



1月25日，大批球迷到济南机场迎接泰山队新援卡扎尔。 lo photo供图

# 虽还是那个“泰山” 其实已“瘦了一圈”

## 引援收获不大，无奈“瘦身”的泰山队新赛季准备好了吗？

记者 尹成君 报道

### 引援过于低调

自从去年11月底失去足协杯冠军后，属于泰山的关键词只有一个，那就是“低调”。除了爆出主帅崔康熙帅位“危机”外，山东泰山在冬训、引援方面毫无波澜，即便是崔康熙换帅风波，也在稍稍掀起一点波澜后就立即消弭，没有引起更大的震荡。

今年1月5日，山东泰山全队在休养了近一个月的时间后重新集中，开始了冬训。这一次，球队选择了离济南更近的上海，而包括上海双雄在内的其他中超俱乐部都选择了去海南或海外训练，因此泰山在上海的冬训很清静，没有喧嚣，也没有陪练。

这段时间，有关泰山的主要消息集中在选援方面。最开始，泰山先敲定了两名内援人选，一名是唐创，另一名是钟义浩。可是风声放出后却没有实质性的进展，钟义浩一直在跟随河南队集训，只有暂无合同在身的唐创来到上海进行了试训，但是在1月17日又离开了泰山训练基地。至此，泰山在国内球员的引进上收获为零。

在外援的引进上，泰山也是姗姗来迟，直到临近春节时，球队才敲定了两名巴西球员。一位是马德鲁加，司职后腰，另一位是卡扎尔，司职中卫。经过了长途跋涉与体检后，两名外援终于前往上海与大部队会合，直到腊月廿九，大家围坐着吃年夜饭时，泰山俱乐部才官宣了两名外援正式加盟的消息，此时距离亚

冠精英联赛重启，只剩十多天。

相比之下，其他中超俱乐部在引援上则热火朝天。与泰山有竞争关系的中超夺冠热门球队，都在这个冬天进行了补强。北京国安更换了主帅，请来曾执教过巴萨的西班牙教练塞蒂恩，同时签下达万、塞尔吉尼奥、吴少聪、李睿跃等内外援，涵盖后卫、后腰、前场各个位置，花费达到300万美元以上。

上海海港在放走奥斯卡、巴尔加斯和奇塔迪尼后，又在冬季转会期签下六名内外援，分别是刘若钒、艾菲尔丁、明天以及维塔尔、莱昂纳多和加布里埃尔，再加上留队的茹萨和古斯塔沃，海港的五外援配置依旧强劲。

上海申花、浙江队、成都蓉城甚至升班马云南玉昆也都引进了大批精兵强将，相比之下，泰山队仅有的两笔引援异常低调。

### 球队转型初见眉目

在山东泰山收紧钱袋的同时，俱乐部的“瘦身”计划却开展得如火如荼。从上赛季结束到今天，泰山已经放走了十余名球员，其中还有多名主力。童磊、孙国文转投浙江队，莱昂纳多加盟上海海港，韩镕泽、何小珂分别加盟青岛两支球队，廖力生转投成都蓉城，帕托、贾德松和马塞

尔等几名外援也因为合同到期而未续约，离开了球队。

这样的“瘦身”对泰山来说未尝不是一种解脱，毕竟前几年泰山囤积了大量的内外援，但是在关键时刻主帅崔康熙却依旧觉得无人可用。新赛季开始前，泰山队做减法大幅减负，外援的选择上也一改此前的常规做法，不再投入巨资，而是选用实用性更强的球员。例如本赛季的两名新外援马德鲁加和卡扎尔，一名是大家都心心念念的后腰人选，另一名是顶替马塞尔与贾德松的中后卫，全是十分对位的选择，在其他位置上，泰山也不再囤积可有可无的球员。

另一方面，泰山也摒弃了那些动辄身价高达几百万美元的外援，马德鲁加的转会费为80万美元，卡扎尔的租借费用为20万美元，两人一共花费100万美元，与上赛季近200万美元的“标王”泽卡相比，主打一个性价比。

更重要的是，两名新外援年龄都不大，马德鲁加是“00后”，今年未满25岁，卡扎尔也只有26岁，都在当打之年。

在前不久公布的亚冠精英赛参赛名单中，童磊、廖力生、何小珂、马塞尔与德尔加多先后离队，泰山教练组增补了另外五人进入到即将重启的亚冠参赛名单中，两名新外援马德鲁加与卡扎尔名列其中，另外三人，则都

是出生于2000年后的国内球员，他们分别是刘国宝、卢永涛和孙启航。

在这三名球员中，刘国宝是年龄最小的，今年才满22岁。他其实在2022年就曾代表泰山一线队在中超和亚冠出战，是俱乐部在锋线位置上的重点培养对象，可是在去年春天受了重伤，休养了大半年，现在新赛季即将开始，刘国宝也将再次给泰山注入新的活力。

卢永涛也是泰山青训出来的球员，在2022年也曾代表一线队出战，不过之后基本上处于被租借的状态，上赛季结束后，卢永涛回归母队，结束租借生涯。守门员孙启航今年24岁，此前一直随泰山队训练、比赛，上赛季被租借到重庆队，在去年7月租借期结束后返回泰山。与此同时，在泰山的报名名单中，也有买乌郎、陈泽仕、彭啸、梅帅军、史松宸等2004年—2006年出生的更年轻球员，可以说，阵容简洁化、球员年轻化是泰山从本赛季开始的一个新走势。

今后，实用型低价球员将成为泰山遴选外援的趋势，而今年泰山低调到一名内援都不选择，也表明了俱乐部当前的态度，那就是要逐渐提拔青训球员，形成一种经济适用型外援加青年梯队球员的局面。

从长远上看，这样的低调做

法当然有可取之处，但是从本赛季来看，主帅崔康熙本就帅位不很牢固，保住胜率还是新赛季的当务之急，他有可能会在上赛季的主力班底外稍微穿插一些优秀小将出场，但大面积轮换显然并不现实。

### 今年首战有无惊喜

在回到济南并休息两天后，泰山将士将于8日重新集中，届时离亚冠精英赛主场对阵光州FC只剩三天时间，今年的第一场正式交锋即将打响。

相比而言，光州FC在联赛间歇期也大幅度换血，在新的报名名单上换了11人，力度比泰山要大得多。泰山的劣势很明显，那就是在实力上不及目前排名亚冠东亚区第二名的光州FC，但是优势则在于主力班底没有太大的变化，前场外援“三叉戟”依旧是攻城拔寨的头号选择，新援马德鲁加作为后腰可首发可替补，视其状态而定，但是卡扎尔肯定会和郑铮搭档出任中卫组合。因此新年的首战，真正的未知数还是集中在卡扎尔身上，如果他的表现能够超过上赛季的马塞尔且不易受伤，那么在新赛季，泰山的阵容还是比较完备的，由于泰山已经失去今年9月的新赛季亚冠参赛资格，因此他们完全可以全力以赴，在中超赛场和足协杯上有所建树。

逆水行舟，不进则退，山东球迷盼望的新赛季即将打响，泰山的低调给了球迷一分疑惑，希望球队在首战能用优异表现让球迷打消疑虑，交上一份满意的答卷。